2025年11月17日 星期一

高墙内的特殊会见

□通讯员 范闻鑫 文/图

秋日的周口市看守所,阳光透过铁窗洒下 斑驳的光影。川汇区人民检察院驻所检察官正 在例行检查,这时,看守所所长匆匆走来,语气 中满是踌躇:"检察官,有件事我们实在拿不准, 您帮忙看看。

看守所所长口中的这个"难题",涉及一对 特殊的在押人员。

年逾古稀的王某,其二审判决已经生效,按 规定可以安排家属会见。但她的丈夫许某因参 与同案犯罪被判处无期徒刑,两人的子女也因 涉家族式团伙犯罪,正在其他看守所羁押。

案卷显示,许某被判处无期徒刑,王某被判 处 16 年有期徒刑,两人即将被送往不同的监管 场所服刑。对他们而言,这不仅意味着漫长的刑 期,更可能是此生的最后一面。按照规定,分押 后同案犯不得会见。

"她说,这可能是她这辈子最后一次见老伴 "看守所所长的话让检察官心头一沉。按规 定,已决犯可以会见家属,但"家属亦是同案罪 犯"的情形却无细则可循,看守所陷入了"不敢 批"的困境。

破局:让法律条文"活"起来

带着这个特殊案例, 驻所检察官立即向院 领导汇报。"法律不是冷冰冰的条条框框,该有 温度时就要有温度。"院领导的指示指明了方 向,既要坚守法律底线,也要守护人间温情。

驻所检察官迅速展开行动,逐一查阅《看守 所执法细则》等相关法规,明确罪犯会见的例外 情形;联合看守所民警制订详细方案,从会见地 点、时长到安保措施,逐项细化;多次评估风险, 安排专人全程监督,确保每个环节合规有序。

当"同意会见"的消息传来,王某愣怔片刻, 随即老泪纵横,反复念叨着"谢谢"。

见证:二十分钟的见面

会见当日,王某被搀扶着走进讯问室。当看 到防护窗另一侧的许某时, 她黯淡的眼睛突然

"老伴儿……"颤抖的呼唤中,两位老人的 泪水顺着皱纹滑落。

"按时吃药""天冷加衣""好好改造"……两 人没有激烈的情绪爆发,只有最寻常的叮咛。许 某哽咽着说:"我对不起你。"王某摇头打断:"都 这时候了,不说这些。

20分钟转瞬即逝,会见结束后,王某久久不 愿离开讯问室,一步三回头地望着许某的方向, 缓缓挪动脚步。许某则重重点头:"下辈子,我一 定堂堂正正做人。

司法是维护社会公平正义的最后一道防 线,既要以刚性彰显法律威严,更要以温情传递 司法温度。这场特殊会见,不仅是对法律原则的 坚守,更是对人性尊严的守护。



检察故事

本版组稿 窦娜



厘清法治边界 重塑法治认知

11月13日,社工结合真实案例,引导涉罪未成年人深刻认 识"无知""侥幸"心理背后潜藏的法律风险。当日,淮阳区人民检 察院检察官联合轩合司法社工开展以"法眼透视:意想不到的边 界"为主题的法治教育活动,助力涉罪未成年人厘清法治边界、 重塑法治认知。 通讯员 刘永康 李亚晖

扶沟检察官"云端"普法传递司法温情

□通讯员 邹婧

本报讯"国家司法救助是什么?谁可以申请?如 何申请?"近日,扶沟县人民检察院在扶沟县社会治安 综合治理中心举办"检察温度,照亮困境中的路一 揭秘国家司法救助"专题直播活动,为广大群众普及 国家司法救助相关知识。

本次直播由该院第五检察部控申部门干警王冬 晋、呼佳洁担任主讲人,她们不再是坐在办公室里的 检察官,而是化身政策"讲解员"和案例"分享者",通 过深入浅出的政策解读与鲜活真实的案例分享,将这 项"雪中送炭"的检察职能清晰地呈现在公众面前。

直播伊始,王冬晋、呼佳洁首先明确了司法救助 的"人道主义救助"定位,厘清了其与国家赔偿的本质 区别。她们系统梳理了7类重点救助情形与5类不予 救助的情形,精准解答了"谁可以申请"这一核心问

为了让政策真正惠及于民,王冬晋、呼佳洁在直 播中重点介绍了"主动告知、当事人申请、委托申请"3 种便捷申请渠道。她们还介绍了该院的创新举措-通过"司法救助大数据模型"筛查与"派驻综治中心检 <mark>察窗口"前移服务,扶沟县人民检察院展现了从被动</mark> 受理到主动发现的深刻转变,实现了"让数据多跑路、 让群众少跑腿"

针对困境中的未成年人,检察机关的关怀尤为细 致。直播中,王冬晋、呼佳洁重点解读了"经济救助+心 理疏导+教育帮扶+监护干预"的多元综合救助体系, 并通过对一个"因案失怙的8岁男孩重获新生"的真 实案例,讲述了司法救助如何与社会力量协同,为孩



子重新撑起一片晴天。这一案例引发了线上观众的强 烈共鸣,评论区点赞不断。

整场直播既是司法政策的精准普及,也是一次深 刻的法治公开课,切实打破了信息壁垒,让"12309检 察服务热线""综治中心检察窗口"等便民渠道更加深 人人心。扶沟县人民检察院将持续深化司法救助工 作,不断扩大政策覆盖面和影响力,用检察温情为更 多困境中的群众照亮前路,传递"司法为民"的力度与